



Pátkai és Köllő Budapest (MTI)

Pátkai Róbert Angliában élő evangélikus püspököt választotta elnökül a Magyarok Világszövetségének (MVSZ) új etikai bizottsága szerdai alakuló ülésén. Az ismertetés szerint a hattagú testület elnökhelyettese az Erdélyben élő Köllő Gábor lett. Az alakuló ülésen részt vett Patrubby Miklós, az MVSZ elnöke, aki kérte a bizottság közreműködését a világszövetség etikai kódexének kidolgozásában.

Nincs konszenzus Budapest (MTI)

Az energiaszektor szereplői között egyelőre nincs egyetértés a piac liberalizációjának időpontját és a nyitási ütemét illetően – mondta el Szaniszló Mihály, az Ipari Energiafogyasztók Fórumának elnöke. Míg a villamosenergia-piac részleges megnyitását a nagyfogyasztók képviselői szerint legkésőbb jövő év nyarán meg kell kezdenie a kormányzatnak, addig az erőművek és az áramszolgáltatók képviselői ennél későbbi, 2003-2005 körüli liberalizációt sürgetnek.

Sokallják az árakat Budapest (MTI)

A Magyar Repülőgéptulajdonosok és Pilóták Egyesülete kifogásolja a Mol árpolitikáját és azt tervezi, hogy ha az olajárak továbbra sem reagálnak a megkezdésre, úgy – a Magyar Autóklubhoz hasonlóan – maguk szerzik be az üzemanyagot – közölte Angyal László, az egyesület alelnöke.

EKG-szívfax rendszer Nyiregyháza (MTI)

Az országban elsőként EKG-FAX Konzultációs Rendszer kezdte meg működését Szabolcs-Szatmár-Bereg megyében. A térség valamennyi mentőállomására, ötvenhat állandó, körzeti feladatokat ellátó orvosi ügyeletére, valamint ötven nagyobb házi- és foglalkozás egészségügyi rendelőjébe telepített készülék segítségével a súlyos szívbetegségeket, illetve keringési zavarokkal küszködő betegek még a kórházba kezelés előtt gyors, szakorvosi kezelésben részesülhetnek.

Ruhagyár: egy hét alatt sok minden eldőlhethet

Van esély a túlélésre



Nincs nyári szünet a ruhagyárban. A jövőjükért varrnak. (Fotó: Karnok Csaba)

Május 12-én a Szegedi Ruhagyár Rt. két legnagyobb hitelezője, a Postabank Rt. és az APEH hozzájárultak ahhoz, hogy a vállalat megkapja a csődeljárás során kérhető 90 napos fizetési moratóriumot. Ez a haladék lassan lejár, augusztus 30. az utolsó nap. Legfrissebb információink szerint akadna egy kereskedelmi bank, amely bizonyos feltételekkel kezességet vállalna a hitelekért, vagyis a ruhagyárnak lenne esélye a túlélésre.

Mint emlékeztet, április 11. óta csődeljárás alatt áll a Szegedi Ruhagyár Rt. Ennek oka, hogy a cég számlavezetője, a Postabank nem hosszabbította meg a vállalat rövid lejáratú hiteleit. A 230 millió forintos tartozás kifizetésére

mindössze három napot kapott a cég. A csődeljárás önmagában nem lett volna akkora baj, ha a ruhagyár megnyeri a Honvédelmi Minisztérium közbeszerzési tenderét és tovább termel. Nem így történt. A tervek szerint április 17-től a honvédség számára ruházati cikkeket varrtak volna az asszonyok, ám közbejött az, amire senki sem számított. Az április 14-i minisztériumi eredményhirdetésen ugyanis a csődeljárás miatt kizárták a Szegedi Ruhagyár Rt.-t a pályázók közül.

A ruhagyár május 9-én tartott csődegyeztető tárgyalást hitelezőivel. Ezen látszott, hiába szavazták meg a kishitelezők a 90 napos haladékot a ruhagyárnak, döntő szava a pénzügyintézetnek, valamint az adóhatóságnak van (neki is csaknem ugyanakkora összeggel tartozik a vállalat). A Postabank Rt. és az APEH jelen

lévő képviselői azonban két nap gondolkodási időt kértek és csak május 11-én nyilatkoztak. Előbb a Postabank adta meg a moratóriumot, vele együtt pedig az APEH is hajlott a kompromisszumra. Akkor nemcsak a menedzsment és a dolgozók lélegeztek fel, hanem azok a hitelezők is, akik egy felszámolási eljárás keretében csak a sor végén áll-dogálhattak volna.

Így a cég hozzáfoghatott a Kossuth Lajos sugárút 72. szám alatti ingatlan értékesítéséhez, a válságkezelő program végrehajtásához. Hitelezőiktől azzal váltak el, amennyiben a 33 ezer négyzetméteres ingatlanért sikerül piaci árhoz közelítő összeget kapni, úgy valamennyien pénzükhöz juthatnak, valamint futja majd a vállalat elköltöztetésére, a termelés folytatására is. (A vállalat különben teljes kapacitással

dolgozik, a kiesett honvédségi megrendelések helyett exportra szállít.) Alig pár nappal a 90 napos moratórium lejárt, augusztus 30. előtt – tudtuk meg megbízható forrásból – egy kereskedelmi bank ígéretet tett a ruhagyárnak arra, hogy megfinanszírozza a Postabank- és APEH-tartozásokat. Az összeget nem fizeti ki, de bankgaranciát ad, valamint készfizető kezességet vállal. Amennyiben a Szegedi Ruhagyár Rt. augusztus végéig eladja jelenlegi telephelyét, az akár 1 milliárd forintot is érő ingatlanát, akkor a pénzügyintézet hajlandó lenne olyan egyezséget kötni a céggel, hogy az egy év alatt egyenlő részletekben törleszti a tartozásokat.

A cég és dolgozóinak – 450 szegedi és 160 szentesi család – sorsa ebben az utolsó néhány napon dől el.

Fekete Klára

Pályázat a diktatúrákat bemutató segédkönyvre

Szélesebb körű ismeretek

Budapest (MTI)

Középiskolásoknak szóló, a kommunista diktatúrákat bemutató segédkönyv írására hirdetett pályázatot az oktatási és a kultúra minisztérium.

A minisztérium felhívása szerint a kiadványnak elő kell segítenie, hogy a tanulók történelmi érdeklődése a nemzetközi, és azon belül a kelet-

európai, illetve a magyarországi kommunista rezsim alatt elszünetelt megpróbáltatások felé forduljon, valamint hogy a diákok a jelenleg használatos tankönyvekben található tananyagnál szélesebb körű ismeretekre tegyenek szert.

A segédkönyvvel szemben támasztott követelmény,

hogy az események ismertetése történelmi, tényfeltáró dokumentumok bemutatásával egészüljön ki.

Törekednie kell a kiadványnak a kommunizmus emberiség elleni bűntetteinek érzékletes bemutatására, illetve az események megértéséhez szükséges történelmi, társadalmi, politikai összefüggé-

sek és azok hátterének megismertetésére. A kéziratokat december 30-ig az Oktatási Minisztérium Tankönyv és Taneszközüirodáján (1055 Budapest, Szalay u. 10-14) lehet benyújtani. A pályázat nyertesét 1 millió 500 ezer, a második helyezettet 1 millió, a harmadikat pedig 500 ezer forint díjban részesítik.



jegyzet

Fekete könyvek

Mi a „tisztá kommunizmus”? Van két tehened. A szomszédod segít a gondozásukban, és elosztjátok a tejet. Mi az „orosz kommunizmus”? Van két tehened. Neked kell gondozni őket, a kormány az összes tejet elveszi. Mi a „diktatúra”? Van két tehened. A kormány elveszi mindkettőt, téged meg leölet. A három fogalommagyarázatszerű gyöngyszemre az internetes világhálón bukkantam, mikor azt nyomoztam, a számítógéppel bűvészkedő tinik mit találnak, ha netán éppen arról akarnak valamit megtudni, apjuk és anyjuk, no meg a nagyszüleik miért idealizálják vagy éppen miért átkozzák azt a kort, melyben éltek. Első blikkre 4499 találat között böngészhetek az iskolások, ha éppen a kommunizmus magyarozatára vágyakozva nyüszölnek az egeret.

Am a rendezetlen információözön nem biztos, hogy a tisztálátást segíti, talán összezavarhat. De nem csupán ez a föltételezés lehet az oka annak, hogy az oktatási tárca szerint elérkezett a pillanat, amikor segédkönyvet kell írni a kommunista diktatúrákról. Saját bejáratú „fekete könyvünk” megalkotására biztat tán az is, hogy nálunk is megjelent végre a Courtais vezette történészcsoporthoz által jegyzett mű, A kommunizmus fekete könyve.

A történelemtanárok jó része az utóbbi tíz évben lehetőleg kerülte a közelmúlt magyarozatát. Hallottam olyan iskoláról, ahol politizálásnak minősítették, mikor a pedagógus válaszolt tanítványai 1956-os és az azt követő évek történéseit firtató kérdéseire. Most viszont arra kapnak fölszólítást a történetárook is, hogy négy hónap alatt dobjanak össze egy „segédkönyvet”. Egy eszközt, melynek segítségével a szülők és nagyszülők értelmezhetnék a gyerekeiknek és unokáiknak: akkor és ott miért úgy történtek a dolgok, ahogy. Vagy egy „tökjő szöveget”, ami a kamaszokat segítené ahhoz, hogy megértsék, az anyjuk mi a francért keveredett a barátjaival együtt valami „kiszebe”, az apjuk miért sirja vissza az építőtáborát, a nagyapjuk hogyan hi-hette el, hogy „a munkásoké a hatalom”, meg ehhez hasonló zöldségeket?!

A kommunizmus fekete könyve születésének pillanatától, 1997-től vitahullámokat gerjeszt. Nem csoda, hiszen a lehetetlenséggel ér föl egyszerre tényfeltáró, történelmi és itélkező művet alkotni. Az se szerencsés, ha egy történelmet magyarázó (segéd)könyvet egyetlen szempontból (még ha a halottak száma is az) közzélt az összes történészhez, vagy hogy a politikai hit és a gyakorlati tett viszonyának elemzését elhanyagolja. Mert minden fekete-fehér megközelítés vihart arat.

Hjandri Anna

Tíz dosszié

Budapest (MTI)

Tíz dossziényi iratot adott át Pallag László, a parlament ügynevezett olajbizottságának kigazda elnöke az olajüggyel kapcsolatban az általa vezetett testület két tagjának csütörtökön az Országházban.

Az olajbizottság elnöke a Legfőbb Ügyészség képviselője, valamint közjegyző jelenlétében, a saját nyilvánossága előtt adta át a dokumentumokat. A bizottsági elnök tájékoztatása szerint a tíz dosszié az adóhatósággal, a rendőrséggel és a pénzügyör-

séggel kapcsolatos – az olajüggyel összefüggő – anyagokat, valamint olajcseppek adatait, illetve több hang- és videokazettát tartalmaz.

– Az eredeti dokumentumok nála maradtak, a másolatok kerülnek a bizottsághoz – közölte a politikus.

Az iratok átadásánál Kórodi Mária (SZDSZ) és Balogh László (MDF) képviselők voltak jelen, akik – mint mondták – nem Pallag Lászlótól kaptak meghívót, hanem a sajtóból értesültek az esemény időpontjáról.

Fesztivál a határon – kíváncsi fiatalokkal

Trianon és a megbocsátás

Köszeg (MTI)

Nyolcvan év elteltével vajon eljött-e az ideje annak, hogy hideg fejjel végezzünk számvetést, beszéljünk Trianonról. Egyáltalán lehetséges-e ezt a történelmi eseményt érzelmmentesen megvitatni nekünk, magyaroknak? Ezekre a kérdésekre kerestek választ a Fesztivál a határon rendezvényorozat, a téma iránt érdeklődő résztvevői.

A közös gondolkodásban Bárdi Nándor, Romsics Ignác, Zeidler Miklós történészek és Pál József irodalomtörténész és Nemzeti Kulturális Örökség

Minisztériumának helyettes államtitkára voltak a fiatalok segítségére.

Trianon váratlanul és felkészületlenül érte mind a magyar társadalmat, mint pedig a korabeli magyar politikát. A sokk, amelyet okozott, a mai napig érzéti hatását, nyolcvan év után sem múltak el egészen a nyomai – hangzott el.

Trianon ma is rányomja a bélyegét a Magyarország és szomszédainak kapcsolatára. Még mindig sok a tabu téma, a kimondatlan gondolat, amely hátráltatja az egyre fontosabbá váló regionális együttműködést is.

Romsics Ignác szerint

azért, hogy a második világháború után a trianoni határokat állították vissza, elsősorban a szovjet nagyhatalmi politika volt a felelős.

– Nagy-Britannia és az Egyesült Államok a háború idején olyan tervek dolgoztak ki a későbbi rendezésre, amely tiszteletben tartotta volna a nemzetállamok alapvető jogait, a határokat pedig úgy szabta volna meg, hogy a magyarok lakta területek a soknemzetiségű Erdély kivételével Magyarországhoz tartoztak volna – mondta el Romsics Ignác.

A szervezeten belül a nemzetállamok laza konföderációja szerepelt, amit a szovjet poli-

tika természetesen nem fogadott el – zárta hozzá.

– Az oroszok ütközőzónát akartak kialakítani birodalmuk nyugati határai mentén, nem vettek figyelembe semmiféle nemzeti érdeket, a kis népek szembeállítását szolgálták érdekeiket – hangzott el.

Trianont évtizedek múltán is nehéz érzelmek nélkül szemlélni, de a történészeknek és politikusoknak valószínűleg nincs más választása, hiszen a máig érzéhető feszültségek feloldása csak a történelmi folyamatok, ok-okozati viszonyok megértésén keresztül lehetséges – hangzott el a fórumon.

Tőzsdei jelentés

Az elmúlt napok áremelkedéseit a törvényszerűen bekövetkező korrekció törte meg a csütörtöki kereskedési napon az értéktőzsdén. Különösen a Richter és a Matáv gyengülésének köszönhetően folyamatosan esett a börzematató értéke. A kora délutáni javulás átmenetnek bizonyult és az eladók vették át a főszerepet a délutáni folyamán. A Bux-index értéke a zárásban 8 422 pont volt, ami 143 pontos esésnek felel meg. A Matáv részvényei az általános rossz hangulatban napközben elérték az 1 665 forintos szintet, de végül 1 680 forintot zártak. A távközlési cég nyomára ránehezedett a piacra, s e-

Részvény neve	Nyitóár	Záróár	Záróár változás	Záróár (%) változás
BORSODCHEM	9 255	9 195	-190	-2,02
DÉMÁSZ	13 800	13 600	-100	-0,73
EGIS	14 105	14 200	0	0,00
FOTEX	296	296	+8	+2,72
MATÁV	1 712	1 680	-45	-2,61
MOL	3 920	3 870	-50	-1,28
OTP	15 850	15 510	-190	-1,21
PICK	8 790	8 800	+10	+1,50
RICHTER	17 000	16 390	-470	-2,79
TVK	3 880	3 755	-70	-1,83

Tőzsdézzén otthonából! D-Line Tőzsdeterminál

Szegedi képviselete a Tisza-Invest Kft.

Dunainvest Tőzsdetűzgyűjtés Rt.

Tel.: (62) 450 000 Szeged, Takaréktár u.1.